

**Секция «Юриспруденция»**

**Введение новых правовых институтов в Уголовно-процессуальное  
законодательство Украины**

**Бабешко Алина Александровна**

**Студент**

**НЮОАУ им. Ярослава Мудрого , Институт подготовки кадров для  
органов прокуратуры Украины, Харьков, Украина**  
**E-mail: alinababeshko@ukr.net**

**Введение новых правовых институтов  
в Уголовно-процессуальное законодательство Украины**  
**Бабешко А.А.**

**Студент**

**Национальный Университет  
«Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого»  
Институт подготовки кадров для органов прокуратуры Украины  
г.Харьков, Украина  
alinababeshko@ukr.net**

20 ноября 2012 г. вступил в силу новый Уголовный процессуальный кодекс Украины, который пришел на смену Уголовно-процессуального кодекса Украины действовавшего с изменениями и дополнениями с 1961 г. Кодекс закрепляет порядок уголовного производства в Украине, охватывающий досудебное расследование и судебное производство, процессуальные действия в связи с совершением деяний, предусмотренных Уголовным кодексом Украины. Наиболее важные изменения, по сравнению с предыдущим уголовно-процессуальным законом, потерпела стадия досудебного расследования, на которой введены новые правовые институты, которых нет, в частности, в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации.

Согласно нормам нового Уголовного процессуального кодекса Украины (далее - УПК), досудебное расследование уголовных преступлений в Украине будет осуществляться путем проведения следственных (розыскных) действий и негласных следственных (розыскных) действий под процессуальным руководством прокурора. До недавнего времени подавляющее большинство негласных следственных (розыскных) действий, регламентированных главой 21 УПК, проводились как оперативно-розыскные действия. Полученная в результате их проведения информация использовалась в доказывании на предварительном следствии и суде при условии, что такие действия не расшифровывали форм и методов оперативно-розыскной деятельности, которые составляют государственную тайну.

Введение в систему досудебного расследования негласных следственных (розыскных) действий - прогрессивный шаг законодателя, направленный на его усовершенствование. Негласными следственными действиями, согласно УПК Украины, есть аудио-, видеоконтроль лица (ст. 260 УПК); наложение ареста на корреспонденцию (ст. 261 УПК); осмотр и выемка корреспонденции (ст. 262 УПК); снятие информации с транспортных телекоммуникационных сетей (ст. 263 УПК); снятие информации с электронных информационных систем (ст. 264 УПК); обследование публично недоступных мест,

жилья или иного владения лица (ст. 267 УПК); установления местонахождения радиоэлектронного средства; слежения за лицом, вещью или местом (в . 269 УПК); аудио-, видеоконтроль места (ст. 270 УПК); контроль за совершением преступления (ст. 271 УПК); выполнения специального задания по раскрытию преступной деятельности организованной группы или преступной организации (ст. 272 УПК); негласное получение образцов, необходимых для сравнительного исследования (ст. 274 УПК).

Уголовный процессуальный закон Украины в ч. 1 ст. 246 не дает четкого определения понятия негласных следственных (розыскных) действий, а лишь отмечает, что они являются разновидностью следователей (розыскных) действий, сведения о факте и методы проведения которых не подлежат разглашению. Согласно ч. 1 ст. 223 УПК Украины, следственные (розыскные) действия являются действиями, направленными на получение (сбор) доказательств или проверку уже полученных доказательств в конкретном уголовном производстве. Исходя из анализа указанных положений УПК Украины следует сделать вывод, что негласными следственными (розыскными) являются действия, направленные на получение (сбор) доказательств, проверку уже полученных доказательств в конкретном уголовном производстве, сведения о факте и методы проведения которых не подлежат разглашению. Негласность проведения следственных (розыскных) действий выражается в том, что они осуществляются скрыто не только от лиц, преступная деятельность которых документируется, но и от всех других субъектов, не принимающих непосредственного участия в ее производстве.

Субъектами проведения негласных следственных (розыскных) действий являются: следственный судья (за исключением предусмотренных законом случаев (ст.ст. 271, 272 УПК Украины), следователь, ведущий досудебное расследование, прокурор, осуществляющий процессуальное руководство предварительным расследованием, руководитель органа досудебного расследования, оперативное подразделение, выполняющее поручения следователя на проведение негласных следственных (розыскных) действий. Исчерпывающий круг участников является одной из гарантий законности негласных следственных (розыскных) действий. Целью проведения негласных следственных (розыскных) действий является поиск и фиксация фактических данных, подлежащих использованию в доказывании на досудебных и судебных стадиях уголовного производства, а также для розыска лиц, которые безвестно исчезли, либо скрываются от органов предварительного расследования и суда или уклоняющихся от отбывания уголовного наказания. Проведением негласных следственных (розыскных) действий также обеспечивается розыск предметов, документов , которые могут использоваться в уголовном производстве в качестве доказательств. Решение о проведении негласных следственных (розыскных) действий может принимать следователь, прокурор, а также в предусмотренных законом случаях, следственный судья по ходатайству прокурора или по ходатайству следователя, согласованному с прокурором. Следственный судья принимает решение о необходимости проведения негласных следственных (розыскных) действий на основании рассмотрения ходатайства, внесенного следователем, прокурором, обеспечивая контроль за законностью их осуществления субъектами досудебного расследования.

Анализ норм, регламентирующих проведение отдельных негласных следственных (розыскных) действий позволяет сделать вывод, что их общая совокупность представляет целостную систему. Системообразующими факторами являются форма проведе-

ния (негласная), основания и порядок организации и проведения негласных следственных (розыскных) действий, использования полученных за ними результатов, гарантии законности производства. Рассматривая систему негласных следственных (розыскных) действий, определенных уголовным процессуальным законом, следует отметить, что в целом за составляющей они соотносятся с оперативно-розыскными действиями, которые проводятся в пределах прав оперативных подразделений, определенных Законом Украины «Об оперативно-розыскной деятельности». Однако негласные следственные (розыскные) действия отличаются по своей организационной сути, содержанию проводимых действий, субъектным составом. Широкий спектр негласных следственных (розыскных) действий, представленный в УПК Украины, является намного больше закрепленных в законодательстве зарубежных стран, в частности ФРГ и Грузии. Введение в систему досудебного расследования негласных следственных (розыскных) действий является залогом повышения эффективности не только раскрытия и расследования преступлений, но и их профилактики, ведь наличие широких процессуальных средств, закрепленных законодательством, обеспечивает профилактическое воздействие на потенциальных правонарушителей уже на стадии формирования умысла на совершение преступления.